

舟山日报

ZHOUSHAN DAILY

中共舟山市委机关报

2025年3月27日 星期四 乙巳年二月廿八

舟山市新闻传媒中心主办

国内统一连续出版物号:CN 33-0008

党报热线 13505805555

总第22978期 今日8版



何中伟在调研城乡融合工作时强调

统筹做好三篇文章 持续建强发展轴 加快推进以“千万工程”牵引缩小“三大差距”

□记者 刘浩 黄燕玲

落地见效。

本报讯 3月24日至25日，市委书记、新区党工委书记何中伟围绕贯彻落实习近平总书记考察浙江重要讲话精神，聚焦以“千万工程”牵引城乡融合发展缩小“三大差距”工作进行调研，要求各地各部门要按照省委部署要求，紧紧扭住高质量发展建设共同富裕示范区这一核心任务，积极推进以“千万工程”牵引城乡融合发展缩小“三大差距”工作，统筹做好“强城”“兴村”“融合”三篇文章，持续建强“县城—中心镇—重点村”发展轴，扎实做好基本公共服务一体化、对准跑道、加力攻坚、一贯到底，确保各项工作任务

普陀区展茅街道黄杨尖村近年来走出了一条“片区带全域、组团促互补”的新路子。何中伟仔细察看村容村貌，考察陶艺馆、农家乐、共富集市等，了解促进城乡融合、建强发展轴工作任务落实情况等，要求当地干部要认真领会上级部署要求，明确任务单、紧盯进度条，脚踏实地抓好落实。何中伟还同创业的年轻人拉家常，鼓励他们要积极投身乡村振兴实践，在农村大舞台上尽情施展才华，为乡村振兴注入生机和活力。

式，不断做深“土特产富”文章。何中伟详细了解乡村发展规划、和美乡村建设等情况，要求当地干部要抓实抓细目标任务，因地制宜促进城乡融合发展，积极谋划发展产业、壮大集体经济，让老百姓的生活越来越好。

何中伟在调研时强调，要建强“县城—中心镇—重点村”发展轴，不断壮大县域经济，以“一县一业”构建特色产业集群，大力发展镇街经济，以“一镇一策”明确发展方向、支持重点和改革突破点，持续提升“土特产富”全链发展。要推动和美乡村建设，实施乡村风貌综合整治，重点推进农房、村道、管线、农田“四

大提升”行动。要抓好城乡规划、产业发展和基础设施一体化，系统优化空间格局、功能布局，推进城市供水供气向农村延伸。要加快农业转移人口市民化和青年入乡发展，优化政策、强化保障，畅通城乡要素双向流动。要健全城乡就业创业体系，积极稳就业、强帮扶，进一步缩小城乡居民收入倍差。要深化基本公共服务一体化改革，聚焦教育、医疗、养老等关键领域，查找短板弱项、强化评估问效，提升基本公共服务均衡性可及性。要强化党建引领，通过“大镇带小乡（镇）、强村带弱村”联动模式，加快片区组团融合发展。

陆燕乃、侯富光、孙小晓参加。

夏新未来社区 商务服务中心 预计9月完工

日前，建设中的普陀夏新未来社区商务服务中心工程靓丽夺目，成为该区域的地标性建筑之一。据了解，该工程总建筑面积达93708.54平方米，其中A座地上23层、B座地上21层，建筑最大高度为99.9米，预计将于9月份完工。 摄影 记者 陈永建



舟山新观察

研究初步证实舟山海域可能是中华鲟海洋主要栖息地，舟山已在全国两会上为中华鲟海洋保护“发声”，昨天又举行了检察公益诉讼听证会——

保护“水中大熊猫”，舟山能做什么

□记者 方智斌
通讯员 陈洪娜 陈英

今年以来，市检察院发现舟山渔民在舟山海域作业时7次误捕中华鲟的事件，遂以事立案，提起公益诉讼。

昨天上午，在中华鲟保护日即将到来之际，市检察院为这一“水中大熊猫”举行了检察公益诉讼听证会。

与会专家学者、相关行政机关代表、听证员等围绕“舟山海域是否为中华鲟主要海洋栖息地”“对舟山海域出现的中华鲟或者中华鲟栖息地，应采取何种保护措施以及相关可行方案”两个问题各抒己见，希望加强中华鲟海洋领域保护工作，凝聚保护中华鲟的共识。

初步证实舟山海域可能是中华鲟的海洋主要栖息地

中华鲟是地球现存已知最古老的鱼类之一，距今已有1.4亿年历史，被誉为“水中活化石”“水中大熊猫”，1988年被列入《国家重点保护野生动物名录》中的一级重点保护野生动物，2020年被列入《中国生物多样性红色名录——脊椎动物》极危保护级别。作为生物多样性旗舰物种，中华鲟种群数量的稳定对于维持海洋生态系统



浙海大国家海洋设施养殖工程技术研究中心采用环境DNA技术对舟山海域中华鲟进行监测 浙海大供图

的平衡和完整意义重大。

三峡集团中华鲟研究所总工程师姜伟在参与连线听证时介绍，中华鲟是长江流域最典型的珍稀濒危物种，其生活史复杂、特殊，一生中超过80%的时间在海洋度过。从物种保护角度来说，中华鲟的海洋生活史阶段非常重要，但是人类目前对此了解的信息却非常少。

今年2月25日，检察机关委托浙江海洋大学对舟山海域中华鲟情况进行评估鉴定。

“我们提供了自2021年开始的持续研究报告，并通过环境DNA检测等科学方法，就舟山海

域中华鲟聚集分布、栖息活动情况提供了专家报告。”浙江海洋大学副研究员王晓艳介绍，经初步研究发现，舟山海域以及杭州湾海域是中华鲟集中分布区，这也与前期文献记载以及卫星遥测获得的信息高度相符。

检察机关调取的误捕记录和专家报告，初步证实舟山海域可能是中华鲟海洋主要栖息地。

长期从事中华鲟保护研究、被业界誉为“中华鲟之父”的中国水产科学研究院长江水产研究所研究员危起伟对此颇为认同，并从水深、水质、水温、饵料等专业角度进行了分析和解读。

他说，综合海洋放流、卫星跟踪等证据，他的研究团队认为，可以定性中华鲟在舟山水域分布最集中，具体定量数据还需要进一步深入研究、证实。

舟山已在全国两会上为中华鲟海洋保护“发声”

近年来，渔民海上误捕中华鲟的事件屡屡见诸报道，引起了全国人大代表夏永祥的关注。今年全国两会上，他向大会提交了《关于着力江海同护 开启中华鲟保护新征程的建议》。

“习近平总书记始终关心生态环境保护，在福建工作时就参加了‘98中华鲟联合人工增殖放流活动’。”夏永祥说，中华鲟淡水保护、育苗、人工增殖放流取得了重大进展。近年来，以长江各科研机构为核心的中华鲟种苗人工增殖放流规模每年突破百万尾。然而，科研机构在监测中却连续8年未能检测到中华鲟自然产卵。要保护和恢复中华鲟自然种群，必须下决心大力推进江海联动保护。

夏永祥建议，建立中华鲟保护协同机制，把长江流域大保护延伸到长江口东海海域；建设中华鲟海洋保护区和庇护地，重点保护中华鲟等物种的索饵场、越冬场、洄游通道等；开展中华鲟海洋保护的科学研究。 下紧转第2版▶

徐仁标在调研督导一季度「开门红」工作时强调

紧盯目标任务 坚持项目支撑 保持工作定力

上下同欲全力拼争「开门红」助推「全年胜」

本报讯(记者 葛高蓉)3月25日和26日，市委副书记、市长徐仁标赴各地调研督导一季度“开门红”工作。他强调，要对标落实习近平总书记考察浙江提出的“4+1”重要要求、省委“132”总体部署和市委“985”行动，锚定高质量发展首要任务，充分发挥县区、功能区经济建设主战场主阵地作用，紧盯目标任务，坚持项目支撑，保持工作定力，按照“三体系两机制”，一体抓实抓好主要经济指标、“两重”“两新”、省“千项万亿”等重点工作，以开局即决战、起跑就冲刺的姿态，上下同欲全力拼争首季“开门红”、助推“全年胜”。

徐仁标实地察看省“千项万亿”项目推进情况，协调解决推进中的问题困难，并主持召开座谈会，听取各地一季度“开门红”相关工作汇报，对取得的成绩给予充分肯定。

徐仁标强调，各地要准确把握经济社会发展形势，坚决贯彻落实省委省政府、市委对一季度“开门红”工作的一系列决策部署，锚定目标，强化调度、压实责任，防止经济大起大落，确保平稳较快发展。要紧盯省对市考核晾晒“指挥棒”，把握好工作导向，牢牢主要经济指标、“两重”“两新”、省“千项万亿”工程项目三张报表，进一步理清思路、找准路径、谋定抓手。

徐仁标强调，实现经济高质量发展，项目是硬支撑，工作是强保障。要全力做好项目支撑，强化顶层设计，结合实际、因地制宜，围绕三产服务业、重大基础设施、重点民生领域等，谋划一批“牵一发而动全身”的重大项目，更好发挥政府投资的引导撬动效应，积极引培集聚一批主导产业、新兴产业、未来产业，持续推动产业链补链延链强链。要继续保持工作专注，筑牢基层基础，建强干部队伍，把准方向、把握时机，营造上下一致凝心聚力抓经济、促发展、谋未来的干事创业良好氛围。

清明节期间以及节前5天，森林禁火区内禁止一切野外用火

我市发布森林禁火令

□记者 陈逸麟 通讯员 陈嘉欣

本报讯 记者昨天从市森林防火指挥部办公室了解到，针对即将到来的清明假期，我市已发布森林禁火令，严控野外用火，确保节日期间全市森林防火安全。

据介绍，全市行政区域内的所有林地及距离林地边缘水平50米范围内为森林禁火区，禁火期为清明节节日期间及节前5天(3月30日至4月6日)。

在森林禁火区内，不得从事烧灰积肥、烧田坎草等农业生产性用火，不得从事烧香、烧纸、燃放鞭炮、烤火、野炊、吸烟、放孔明灯等非生产性用火，不得从事其他易引发森林火灾的行为。

进入森林禁火区域的车辆和个人应自觉接受乡镇政府(街道办事处)和公安、林业等部门的登记和检查，禁止携带火源、火种和易燃易爆物品进入林区。

近期，全市各级森林防火指挥部办公室将组织公安、林业、应急等有关部门重点检查各地森林防火责任区网格落实情况，确保引水灭火、林火阻隔、重点卡点、监测监控等设施落实到位。

市森防办也提醒广大市民，任何单位和个人发现森林火情，应立即向当地人民政府或森林防火指挥机构报告。对于违反禁火令的各类违法用火行为，将依照有关法律法规进行处罚；造成森林火灾，构成犯罪的，将被依法追究刑事责任。

低价药专柜缘何引关注

□余隼



全市350家单体、连锁药店设有20元以下低价药专柜，其中294家设有5元以下低价药专柜。在舟山，市民对低价药专柜早已习以为常。3月25日，《人民日报》以《低价药专柜 零售全覆盖》为题报道此事后，很多人开始重新审视这件事的意义。

现如今，人们收入增加了，但提振消费并非轻而易举。这是因为，很多人觉得有钱也要省着花。特别是，要为一家入不可预期的“旦夕祸福”留足备用金。可见，“用稿费”不但让人“生不起病”，还让人“有钱不敢花”，无形之中折损了人们的生活质量。

复方丹参片5元，维生素B2片3.8元，阿司匹林肠溶片3元……我市推动质优价廉药品“返场”，大大减轻了老百姓买药的负担。如此一来，大家就更有底气把钱花在改善生活上。可见，促进消费，提振消费，既要做好增加工资收入的加法，又要做好降低生活成本的减法。

常用低价药利润空间有限，容易导致药厂不愿生产、药店不愿卖，从而使市场供应短缺。我市把低价药专柜当作“关键小事”来抓，一方面优化供给侧，另一方面把好处方让，终于促成低价药全面“返场”。这说明，坚持以人民为中心，围绕“急难愁盼”攻坚克难，就没有破解不了的难题。

药价贵是全国性问题，舟山敢于接题、善于破题，这或许就是低价药专柜吸引关注的原因。如果能在全国更多地方推广开来，更是善莫大焉。